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ATA 29/2021 - SESSÃO ORDINÁRIA

29ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 06 de dezembro de 2021.

29ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 06 de dezembro de 2021.

Aos seis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às dezenove horas e dezessete
minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto da Câmara Municipal de Vereadores de
Braga/RS, presidida pelo Vereador(a) Bolivar José Della Libera (PP), realizada a 1ª Verificação
de  Quórum de  Abertura,  estando  presente  os  seguintes  Vereadores:  Vereador(a)  Adimir
Werner Schmitt (MDB), Vereador(a) Antônio Carlos Ferreira (PP), Vereador(a) Bolivar José Della
Libera (PP), Vereador(a) Ceni Souza Dalpra (PT), Vereador(a) Dorival Mattos de Morais (PDT),
Vereador(a)  Everaldo  Mangini  (MDB),  Vereador(a)  Fábio  Rocha  (MDB),  Vereador(a)  Ivone
Amaral da Silva (PP), Vereador(a) Orlando Ricardo Tavares (PT). O Presidente invocando a
proteção de Deus e com fundamento na Lei  Orgânica declarou aberta a Sessão.  Após a
abertura, foi realizada a leitura de um trecho Bíblico pelo Ver. Bolivar, passando em seguida ao
Expediente, na forma prevista no Art. 160 do Regimento Interno. Iniciada deliberação da Ata
nº.  28/2021 que foi  aprovada por todos.  Iniciada a deliberação da Ata Extraordinária nº.
02/2021  que  foi  aprovada  por  todos.  OFÍCIOS  EXPEDIDOS:  Ofícios  nº.  074,  075,  076  e
077/2021. OFÍCIOS RECEBIDOS: Ofícios Gab. nº. 341, 342 e 343/2021. Leitura do PROJETO DE
LEI Nº. 088/2021 – CARACTERIZA SITUAÇÃO DE EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO, AUTORIZA
O PODER EXECUTIVO A MANTER CONTRATAÇÕES TEMPORÁRIAS, ALTERA A LEI MUNICIPAL Nº.
2.438/2021 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Encaminhado para estudo e emissão dos Pareceres
das Comissões de Legislação e Finanças. Leitura do PROJETO DE LEI Nº. 089/2021 – AMPLIA O
NÚMERO DE CARGOS DE OPERADOR DE MÁQUINAS. Encaminhado para estudo e emissão dos
Pareceres das Comissões de Legislação e Finanças. PROJETO DE LEI Nº. 090/2021 – AUTORIZA
O  PODER  EXECUTIVO  MUNICIPAL  A  CONTRATAR  OPERAÇÃO  DE  CRÉDITO  COM  A  CAIXA
ECONÔMICA FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Encaminhado para estudo e emissão dos
Pareceres das Comissões de Legislação e Finanças. Leitura do PROJETO DE LEI Nº. 091/2021 –
CARACTERIZA  SITUAÇÃO  DE  EXCEPCIONAL  INTERESSE  PÚBLICO,  AUTORIZA  O  PODER
EXECUTIVO  A  EFETUAR  CONTRATAÇÕES  TEMPORÁRIAS  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS.
Encaminhado para estudo e emissão dos Pareceres das Comissões de Legislação e Finanças.
Leitura do PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº. 17/2021 QUE DENOMINA O PLENÁRIO DA CÂMARA DE
VEREADORES DE BRAGA/RS HOMENAGEANDO O PRESIDENTE DAS GESTÕES 1973, 1979 E
1980 E 1985, VEREADOR ADEMAR ANDOLHE, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. O Projeto foi
encaminhado para estudo e emissão do Parecer da Comissão de Legislação.  Em seguida, foi
cedido um espaço para que a Enfermeira Fátima Pretto Cazatto, apresentasse os Relatórios do
DIGISUS e RMGS, referentes ao 2º Quadrimestre de 2021. Após, o Presidente agradeceu a
presença da Enfermeira e disse que a Casa estava sempre à disposição da mesma. Em
seguida a  Sessão foi  suspensa por  10 minutos,  para que as  Comissões de Legislação e
Finanças emitisse Parecer único do PROJETO DE LEI Nº. 090/2021 que entrou na Casa em
caráter  de  urgência.  Finalizado o  Expediente,  passou para  a  Ordem do Dia,  nos  termos
previstos no art. 165 do Regimento Interno. Leitura do PARECER ÚNICO DAS COMISSÕES DE
LEGISLAÇÃO E FINANÇAS, REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº. 090/2021. Em seguida o Parecer
foi posto em discussão, não havendo manifestações foi posto em votação e aprovado por
todos.  Iniciada Apreciação do(a)  Projeto de Lei  Nº 90 de 03 de dezembro de 2021,  que
AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A CONTRATAR OPERAÇÃO DE CRÉDITO COM A
CAIXA ECONÔMICA FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em seguida o Projeto foi posto em
discussão, o Ver. Everaldo disse que esse asfalto até o Pedro Garcia, era pra ter sido realizado
com recurso do Pavimenta – RS, mas o Braga não foi contemplado com o recurso, portanto, o



Município de Braga - RS
Poder Legislativo
Câmara Municipal de Vereadores
Plenário

Página 2

financiamento seria para esse fim e agradeceu ao Presidente por colocar em votação com
urgência. A Ver. Ceni disse que era a favor ao Projeto, pois o povo do Pedro Garcia merecia. O
Ver. Antônio falou que era favorável ao Projeto sendo que toda sua família era do Pedro Garcia
e aquela comunidade merecia, mas comentou que era uma pena que a rua que segue até o
Sérgio Ienerich ficaria de fora. Lamentou a não concretização desta obra pelo recurso do
Pavimenta RS. O Ver. Dorival comentou que era um sonho de mais de cinquenta anos que
seria realizado e que ficava feliz por ser sua terra e o povo merecia. O Ver. Fábio parabenizou
a administração municipal por fazer o Braga mudar de patamar, sendo que muitas pessoas
precisavam dessa melhoria e aquela comunidade merecia. A Ver. Ivone disse que o Projeto
veio em boa hora e que facilitaria muito o tráfego. Disse que se sobrasse algum valor que
fosse arrumado os bairros que possuem algumas ruas sem calçamento. Disse que deveriam
arrumar também a estrada do cemitério até o bairro do Distrito de Pedro Garcia, que estava
em péssimas condições. O Ver. Bolivar falou que era muito necessária essa benfeitoria, e que
esta parte citada pela Ver. Ivone precisava ser arrumada com urgência. Disse que o Pavimenta
era uma politicagem para promover pessoas, infelizmente, e que esse Projeto foi colocado em
votação com urgência devido à necessidade do mesmo, sendo que aquela comunidade do
Pedro Garcia merecia. Não havendo mais discussões o Projeto de Lei nº. 090/2021 foi posto em
votação  e  aprovado  por  unanimidade.   Leitura  dos  PARECERES  DAS  COMISSÕES  DE
LEGISLAÇÃO E EDUCAÇÃO, REFERENTES AO PROJETO DE LEI Nº. 082/2021. Em seguida os
Pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e
aprovados por todos. Leitura do PROJETO DE LEI Nº. 082/2021 – AMPLIA OS EFEITOS DO ART.
28-A DO PLANO DE CARREIRA DO MAGISTÉRIO MUNICIPAL DE BRAGA – RS. Em seguida o
Projeto foi  posto em discussão, não havendo manifestações,  foi  posto em votação sendo
aprovado por todos. Leitura dos PARECERES DAS COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E FINANÇAS
REFERENTES AO PROJETO DE LEI Nº. 085/2021. Em seguida os Pareceres foram postos em
discussão,  não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por  todos.
Leitura do PROJETO DE LEI Nº.  085/2021 – AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A
CONCEDER  DONATIVO  AOS  SERVIDORES  PÚBLICOS  MUNICIPAIS  POR  OCASIÃO  DAS
FESTIVIDADES  NATALINAS.  Em  seguida  o  Projeto  foi  posto  em  discussão,  a  Ver.  Ceni
parabenizou ao Prefeito pela atitude de carinho com os funcionários em dar um presente para
o Natal. A Ver. Ivone também parabenizou pelo reconhecimento aos funcionários públicos,
pois, muitas famílias não tinham condições de adquirir um chester para o final de ano. Não
havendo mais manifestações o Projeto foi  posto em votação,  sendo aprovado por  todos.
Leitura dos PARECERES DAS COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO, FINANÇAS E OBRAS E SERVIÇOS
PÚBLICOS, REFERENTES AO PROJETO DE LEI Nº. 086/2021. Em seguida os Pareceres foram
postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por
todos.  Leitura  do  PROJETO  DE  LEI  Nº.  086/2021  –  AUTORIZA  A  AQUISIÇÃO,  MEDIANTE
DESAPROPRIAÇÃO  DE  UTILIDADE  PÚBLICA,  DE  IMÓVEL  PARTICULAR  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, a Ver. Ceni disse que esse era
um Projeto muito importante, pois com o cascalho poderiam melhorar as estradas do interior.
O Ver.  Everaldo comentou que o cascalho estava escasso,  sendo que agora teriam uma
cascalheira legalizada e de boa qualidade. Não havendo mais discussões, o Projeto foi posto
em votação, sendo aprovado por todos. Leitura dos PARECERES DE LEGISLAÇÃO E FINANÇAS,
REFERENTES AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº. 12/2021. Em seguida os Pareceres foram postos
em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos.
Leitura  do  PROJETO  DE  RESOLUÇÃO  Nº.  12/2021  –  AUTORIZA  PODER  LEGISLATIVO  DE
BRAGA/RS  A  REDUZIR  DOTAÇÃO  ORÇAMENTÁRIA.  Em  seguida  o  Projeto  foi  posto  em
discussão, a Ver. Ceni disse que era favorável ao Projeto sendo um incentivo à Cultura e ao
Lazer da Comunidade. Não havendo mais manifestações o Projeto foi posto em votação e
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aprovado por todos. Leitura dos PARECERES DE LEGISLAÇÃO E FINANÇAS, REFERENTES AO
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº. 13/2021. Em seguida os Pareceres foram postos em discussão,
não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos.  Leitura do
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº.  13/2021 –  AUTORIZA PODER LEGISLATIVO DE BRAGA/RS A
REDUZIR DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, a Ver. Ceni
disse que era importante esse projeto para resolver o problema de falta de água em algumas
residências  daquela  comunidade.  Não  havendo  mais  discussões  o  Projeto  foi  posto  em
votação, sendo aprovado por todos. Leitura dos PARECERES DE LEGISLAÇÃO E FINANÇAS,
REFERENTES AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº. 14/2021. Em seguida os Pareceres foram postos
em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos.
Leitura  do  PROJETO  DE  RESOLUÇÃO  Nº.  14/2021  –  AUTORIZA  PODER  LEGISLATIVO  DE
BRAGA/RS  A  REDUZIR  DOTAÇÃO  ORÇAMENTÁRIA.  Em  seguida  o  Projeto  foi  posto  em
discussão, não havendo manifestações foi posto em votação e aprovado por todos. Leitura dos
PARECERES  DE  LEGISLAÇÃO E  FINANÇAS,  REFERENTES  AO PROJETO DE  RESOLUÇÃO Nº.
15/2021. Em seguida os Pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações
foram postos em votação e aprovados por todos. Leitura do PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº.
15/2021  –  AUTORIZA  PODER  LEGISLATIVO  DE  BRAGA/RS  A  REDUZIR  DOTAÇÃO
ORÇAMENTÁRIA. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, a Ver. Ceni comentou que era
uma ajuda de suma importância, sendo um trabalho belíssimo que as mulheres do PIM faziam,
acompanhando as famílias desde a gestação das crianças. Não havendo mais manifestações o
Projeto  foi  posto  em  votação,  sendo  aprovado  por  todos.  Leitura  dos  PARECERES  DE
LEGISLAÇÃO E FINANÇAS, REFERENTES AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº. 16/2021. Em seguida
os  Pareceres  foram postos  em discussão,  não  havendo  manifestações  foram postos  em
votação e aprovados por todos. Leitura do PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº. 16/2021 – AUTORIZA
PODER LEGISLATIVO DE BRAGA/RS A  REDUZIR  DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA.  Em seguida  o
Projeto foi posto em discussão, o Ver. Antônio se manifestou dizendo que todos os Projetos de
reduções orçamentárias são de suma importância, pois beneficiam as comunidades. Sobre
este Projeto para auxiliar a Fazenda da Esperança, comentou sobre o trabalho importante
dessa  entidade,  de  recuperação  do  ser  humano através  da  religiosidade.  O  Ver.  Bolivar
agradeceu o apoio de todos os Edis nas aprovações dos Projetos de Resoluções que eram
todos de suma importância e que ajudassem a cobrar que fossem executados os repasses.
Não  havendo  mais  manifestações  o  Projeto  foi  posto  em votação,  sendo  aprovado  por
unanimidade. Em seguida, foi concedida a palavra para EXPLICAÇÕES PESSOAIS, na forma
prevista  no  art.  169  do  Regimento  Interno,  conforme  inscrição  prévia.  O  Ver.  Everaldo
cumprimentou a todos, iniciou dizendo que o Presidente tinha uma briga particular com o
Prefeito e o que falou não era verdade, pois, o asfalto ninguém sabia que subiria o valor e
sobre os canos de água e a lombada e demais serviços que ainda não foram realizados, seriam
feitos, mas em um ano não teriam como resolver tudo. Ressaltou que umas entidades como a
APAE e o transporte da Mais Frango, a Câmara não tinha repassado, não desmerecendo as que
seriam ajudadas, mas era uma pena essas terem ficado de fora. Finalizou dizendo que sempre
defenderia o Prefeito porque o conhecia. O Ver. Fábio iniciou cumprimentando a todos, disse
que todas as entidades que seriam beneficiadas com os repasses, mereciam e que fizesse
bom uso do recurso público. Comentou sobre a viagem à Brasília em busca de recursos, disse
que foi cansativo, mas gratificante, que os frutos seriam colhidos posteriormente. A Ver. Ceni
saudou a todos, iniciou dizendo que gostaria que a Câmara fosse uma casa que fluísse as
ideias em busca de um município melhor, pois, ficar discutindo coisas do passado não levava a
nada, devendo ser vivido o presente e pensando no futuro. Disse que esteve em Brasília – DF,
visitando Deputados e solicitando recursos, sendo que para o Dep. Henrique Fontana Junior
solicitou  uma  Emenda  Parlamentar  de  R$  80.000,00  para  custeio  na  área  da  saúde,
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especificamente para aquisição de medicações especiais. Para o Dep. Marcon, solicitou uma
emenda parlamentar de R$ 80.000,00 para incentivo aos pequenos agricultores. Para o Dep.
Bohn Gass  solicitou  uma Emenda para  a  área  da  Saúde,  especificamente  para  próteses
dentárias e óculos de grau. Para a Dep. Maria do Rosário, solicitou uma Emenda para reformar
o prédio e adquirir equipamentos para a cozinha da equipe da Saúde em Movimento, para que
sejam preparadas alimentações saudáveis. Disse que a viagem foi cansativa, mas gratificante,
pois a comunidade lhes colocou ali para que fizessem um trabalho de confiança e fossem em
busca de recursos. Finalizando as explicações pessoais, o Ver. Bolivar saudou a todos, disse
que se cada um dos Vereadores que foi a Brasília trouxesse R$ 250.000,00 de emendas, já
seriam 01 milhão de reais de recursos para o município. Disse que solicitou recursos para
infraestrutura abrangendo os Bairros Evangélico, Santo Antônio e União e também a Vila Joia e
o Distrito de Pedro Garcia. Falou que ficou triste por saber que um colega Vereador falou mal
da viagem dos colegas a Brasília, sendo que deveria ter respeito com os demais. Ressaltou
que era uma falta de respeito do Ver. Everaldo em falar e se retirar da sessão. Solicitou a
liberação  da  Avenida,  próxima  ao  Pórtico,  tendo  em  vista  a  suspensão  da  obra  e  as
festividades de final de ano e falou sobre o oficio do Prefeito referente ao Hospital, ressaltando
que não possuí acordo com o Prefeito e sim, com a Provedora do Hospital,  sendo que a
Câmara não tinha obrigação de fazer, porque se tivesse já tinha sido feito. Finalizou falando
sobre as estradas que deveriam ser arrumadas e que não culpava o Secretário de Obras por
isso, mas que não adiantava arrumar o centro da cidade e o resto deixar de lado. Nada mais
havendo a  tratar,  às  21h20min,  lavrou-se a  presente ata  que vai  assinada por  mim,  1ª
Secretária da Câmara e pelo Presidente da Mesa Diretora. Câmara Municipal de Vereadores de
Braga/RS, aos seis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um.
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